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Ex 0 Soit 𝑓 et 𝑔 deux applications de ℝ dans ℝ et 𝑎 et 𝑏 deux réels.  

1. Montrer que si 𝑓 et 𝑔 sont bornées alors 𝑎𝑓 + 𝑏𝑔 et 𝑓𝑔 sont bornées… qu’en est-il de 𝑓
𝑔

, ? 

2. Montrer que si 𝑓 et 𝑔 sont croissantes et a et b sont positifs alors 𝑎𝑓 + 𝑏𝑔 est croissante, −𝑓 est décroissante … 
qu’en est-il de 𝑓𝑔 ?  

3. Montrer que si 𝑓 et 𝑔 sont impaires alors 𝑎𝑓 + 𝑏𝑔 est impaire et 𝑓𝑔 et 𝑓
𝑔

 sont paires. 

4. Montrer que si 𝑓 et 𝑔 sont 𝑇-périodiques alors 𝑎𝑓 + 𝑏𝑔  et 𝑓𝑔 et 𝑓
𝑔

  sont 𝑇-périodiques.  

5. Montrer que si 𝑓 est croissante et périodique alors 𝑓 est constante.  
6. Montrer que si 𝑓 ∘ 𝑓 ∘ 𝑓 𝑒𝑠𝑡 strictement décroissante et 𝑓 ∘ 𝑓 est croissante alors 𝑓 est strictement monotone.  

7. Prenons 𝑓(𝑥) = sin (𝑥
3
)  𝑒𝑡 𝑔(𝑥) = cos (

3𝑥

2
). Montrer que √2𝑓 − 𝜋𝑔 est périodique et bornée.  

8. Prenons 𝑓(𝑥) = 3 sin (2𝑥 + 𝜋

3
). Tracer la courbe de 𝑓.  

Ex 1 Calculons  tan (35𝜋
12
)  𝑒𝑡 sin (

103𝜋

8
).  

Ex 2 Résoudre les deux équations   𝟏) sin(𝑥) − 𝑐𝑜𝑠(𝑥) > 1       𝟐) √6sin(2𝑥) − √2 cos(2𝑥) = 2 .

Ex 3 Résoudre les deux équations  :   𝟏) {
𝑥 ∈ [−

3

2
𝜋, −𝜋[

cos(2𝑥) = −
47

49

.          2) 4𝑐𝑜𝑠(3𝑥) − 3 sin(3𝑥) = 5

Ex 4 Résoudre les (in-)équations suivantes d′inconnue 𝑥 réelle :  
1. 4𝑐𝑜𝑠²(𝑥) + 2(1 + √2) sin(𝑥) − 4 − √2 = 0 
2. 2𝑐𝑜𝑠3(𝑥) − 𝑠𝑖𝑛2(𝑥) ≥ 5 cos(𝑥) − 3 
3. |⌊sin (𝑥)⌋| = 1 
4. 𝑐𝑜𝑠2 (𝑥 + 𝜋

3
) + 𝑠𝑖𝑛2(2𝑥) = 1 

5. sin(2𝑥) + sin(4𝑥) + sin(6𝑥) + sin(8𝑥) + sin (10𝑥) = 0 

6. 𝑐𝑜𝑠2(𝑥) > 3 

4
 

7. 𝑡𝑎𝑛(3𝑥) < 1  
8. cos(𝑥) − sin(𝑥) = 1

2 cos(𝑥)
 

9. 𝑐𝑜𝑠(2𝑥) − 𝑡𝑎𝑛(𝑥) > 1 
10. cos(𝑥) − sin(𝑥) ≥ 1. 

 

Ex 5 Soit 𝑥 un réel tel que 𝑡 = tan (𝑥
2
) existe. Exprimer cos(𝑥) 𝑒𝑡 sin(𝑥) en fonction de 𝑡.  

En déduire les solutions de l’équation : (1 − √3) cos(𝑥) = (1 + √3)(1 − sin (𝑥))  
d'inconnue 𝑥 réelle.  
 

Ex 6 Justifier que pour tout réel 𝑥 élément de 𝐷 , 𝑠𝑖𝑛𝑥+sin(3𝑥)+sin (5𝑥)
cos(𝑥)+cos(3𝑥)+cos (5𝑥)

= tan (3𝑥)  

où 𝐷 est le domaine de « définition » de cette formule que l’on déterminera. 
 
Ex 7 Soit 𝑎 = 𝜋

20
  et 𝑆 = tan(𝑎) − tan(3𝑎) − tan(7𝑎) + tan (9𝑎).  

1. Montrer que 𝑡𝑎𝑛(9𝑎) = 1

𝑡𝑎𝑛(𝑎)
  𝑒𝑡 𝑡𝑎𝑛(7𝑎) =

1

𝑡𝑎𝑛(3𝑎)
 . En déduire que : 𝑆 = 2 ( 1

𝑠𝑖𝑛(2𝑎)
−

1

𝑠𝑖𝑛(6𝑎)
) . 

2. En déduire que : 𝑆 = 4 .  

Ex 8 Montrer que : ∀𝑛 ≥ 2, 𝑐𝑜𝑠 ( 𝜋
2𝑛
) =

1

2
√2 +√2+ √2 + √……
⏟              
𝑛−1 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑐𝑎𝑢𝑥 𝑠𝑢𝑝𝑒𝑟𝑝𝑜𝑠é𝑠

  .  

Ex 9 Montrer que pour tout réel 𝑥 de [0,𝜋] et tout entier naturel 𝑛 , |sin(𝑛𝑥)| ≤ 𝑛𝑠𝑖𝑛(𝑥). 
 
Ex 10 Soit 𝑛 un entier naturel, 𝑥 un réel et 𝑆𝑛(𝑥) = ∑ cos (𝑘𝑥) 𝑛

𝑘=0 .  
1) Calculer 𝑆𝑛(𝑥) 𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑥 ≡ 0[2𝜋].  

2) Soit 𝑥 ≢ 0[2𝜋].   Linéariser sin (𝑥
2
) cos (𝑘𝑥) et en déduire 𝑆𝑛(𝑥). 

 
Ex 11 Justifier que : l’égalité tan (𝑥) = 1

tan (𝑥)
−

2

tan (2𝑥)
   est vraie pour tout réel 𝑥 du domaine 𝐷 de définition.  

En déduire 𝑆(𝑛) = ∑ 2𝑘tan (2𝑘𝑥)𝑛
𝑘=0   où 𝑛 ∈ ℕ 𝑒𝑡 𝑥 ∈ ℝ\{𝑝 𝜋

2𝑘
/𝑝 ∈ ℤ 𝑒𝑡 𝑘 ∈ ℕ} . 

 
Ex 12 Soit 𝑎 ∈ ℝ et ∀𝑛 ∈ ℕ, 𝑃𝑛(𝑎) = ∏ 𝑐𝑜𝑠 (

𝑎

2𝑘
)𝑛

𝑘=0 . Calculer 𝑠𝑖𝑛 ( 𝑎
2𝑛
)𝑃𝑛(𝑎). En déduire la limite de 𝑃𝑛(𝑎) quand 𝑛 → +∞. 

Bien connaitre les formules de 
trigo. 

∎𝑐𝑜𝑠2(𝑥) = ⋯… .… . =⏞
𝑠𝑖 𝑥………….

…… . .. 

∎cos(2𝑥) = ⋯…… . . = ⋯………… 

∎sin(2𝑥) = ⋯………… .. 

∎Si 𝑥 ………………    𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠  

              𝑡𝑎𝑛(2𝑥) = ⋯… .. 

∎cos(𝑥 + 𝑦) = ⋯………………… 

∎sin(𝑥 + 𝑦) = ⋯……………. 

∎Si 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 ………………… . . ..   alors 

                              tan(𝑥 + 𝑦) = ⋯… . . …. 

  

 

Faire un cercle trigo. pour placer 
𝐴𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠(𝑎), 𝐴𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛(𝑏) ou 𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑐), 

pour résoudre 𝑐𝑜𝑠(𝑥) = 𝑎…, 
 sin(𝑥) < 𝑏…. 

Caractérisation d’une fonction bornée par la valeur absolue :   
𝑓 est bornée sur 𝐷𝑓 lorsque :  

………………………………………………. 

 



 
 
Ex 13 1.  Exprimer 𝑐𝑜𝑠(4𝑥) en fonction de 𝑐𝑜𝑠(𝑥). 

2. Justifier qu’il existe un unique réel 𝛼 dans ]𝜋
2
, 𝜋[ tel que : sin(𝛼) = √5−1

4
 . Exprimer 𝛼 en fonction de 𝐴𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛 (√5−1

4
) 

3. Montrer que : cos(4𝛼) = sin(𝛼). En déduire la valeur de  𝛼.  

Ex 14 Déterminer le domaine de définition de 𝑓(𝑥) = √tan (2𝑥 − 𝜋

4
)  et 𝑔(𝑥) = 1

𝑐𝑜𝑠(𝑥)𝑐𝑜𝑠(7𝑥)−𝑐𝑜𝑠(3𝑥)𝑐𝑜𝑠(5𝑥)
 

 
Ex 15 Pour tout réel 𝑥 de [0, 𝜋],  𝑠𝑖𝑛²𝑥 ≤  4

𝜋²
𝑥(− 𝑥)  et pour tout 𝑥 de ]0,𝜋/2[,  sin(𝑥) >  2

𝜋
𝑥 . 

 

Ex 16 Soit 𝑆𝑛 = ∑ sin (
𝑘

𝑛2
)𝑛

𝑘=1 . 

1.  Montrer que : ∀𝑥 ∈ ℝ+, 𝑥 − 𝑥3

6
≤ sin(𝑥) ≤ 𝑥.  

2. En déduire la limite de  𝑆𝑛  quand 𝑛 → +∞.

 

Ex 17 1. Montrer que ∀t ∈ ℝ, cos(3𝑡) = 4 cos3(𝑡) − 3 cos(𝑡). 𝐸𝑛 𝑑é𝑑𝑢𝑖𝑟𝑒  𝐼 =  ∫ 𝑐𝑜𝑠3 (
𝑥

2
)𝑑𝑥

𝜋

0
     

2.Calculer   𝐽 = ∫ 𝑠𝑖𝑛(𝑚𝑥) sin(𝑝𝑥)𝑑𝑥
𝜋

0
 𝑜ù (𝑚, 𝑝) ∈ ℕ². 

 

Ex 18     a. Rappeler  lim
𝑥→0

sin(𝑥)

𝑥
 . En déduire la valeur de  lim

𝑥→0

sin (𝑎𝑥)

𝑥
 en fonction du paramètre réel 𝑎 𝑒𝑡 lim

𝑥→0

tan (𝑥)

𝑥
. 

b. Montrer que cos(𝑥)−1
𝑥2

= −
1

2
(
sin(

𝑥

2
)

𝑥

2

)

2

. En déduire la valeur de  lim
𝑥→0

cos(x)−1

𝑥²
. Puis calculer lim

𝑥→0

cos(x)−1

tan2(𝑥)
. 

 


